CONSILIUL SUPERIOR AL MAGISTRATURII

Inspecţia  Judiciară



COMUNICAT DE PRESĂ
Inspecţia judiciară a exercitat acţiunea disciplinară 
faţă de un judecător

[bookmark: _GoBack]Bucureşti, 19 octombrie 2015 - Inspectorii judiciari din cadrul Direcţiei de inspecţie judiciară pentru judecători au dispus, prin rezoluţia din 2 octombrie 2015, exercitarea acţiunii disciplinare faţă de domnul Octavian CHIRILĂ, judecător la Judecătoria Cluj-Napoca, pentru abaterea disciplinară prevăzută de art. 99 lit. t), teza a II-a – „exercitarea funcţiei cu gravă neglijenţă” din Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor, republicată, cu modificările şi completările ulterioare. 
În motivarea acţiunii disciplinare s-a reţinut că judecătorul nu a respectat, din gravă neglijenţă, normele procedurale privind termenul de înaintare a contestaţiei împotriva încheierii prin care a fost menţinută arestarea preventivă, precum şi verificarea subzistenţei temeiurilor care au determinat menţinerea acestei măsuri preventive, împrejurări ce au condus la punerea în libertate a unui inculpat.
Acţiunea disciplinară a fost înaintată Secţiei pentru judecători în materie disciplinară a Consiliului Superior al Magistraturii, care va decide cu privire la răspunderea judecătorului în cauză.
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