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COMUNICAT DE PRESĂ
privind întâlnirea conducerii Inspecţiei Judiciare cu experţii Comisiei Europene aflaţi în misiune de evaluare în cadrul Mecanismului de Cooperare şi Verificare
Bucureşti, 15 noiembrie 2016 – Azi,  15 noiembrie 2016, la sediul Inspecţiei Judiciare a avut loc o întâlnire cu experţii Comisiei Europene aflaţi în misiune de evaluare în cadrul Mecanismului de Cooperare şi Verificare.

Inspecţia Judiciară a fost reprezentată de inspectorul – şef LUCIAN NETEJORU, inspectorul - şef adjunct GHEORGHE STAN, directorul Direcţiei de inspecţie judiciară pentru judecători MIHAIL DRAGOŞ MIHAIL şi de directorul Direcţiei de inspecţie judiciară pentru procurori LAURENŢIU VINTILĂ.
Au avut loc discuţii cu privire la practica în materie disciplinară,  raporturile cu alte instituţii publice şi impactul activităţii Inspecţiei Judiciare.

În cadrul întâlnirii au fost prezentate date statistice din anul 2016 cu privire la  activitatea Inspecţiei Judiciare în domeniile în care îi sunt conferite atribuţii de verificare şi control, precum şi aspecte relevante în legătură cu parcursul instituţiei în raport cu recomandările Comisiei Europene.
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