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Comunicat de presă

privind stabilirea domeniilor specifice de activitate cu privire la care inspectorii judiciari vor exercita controlul în anul 2015  

Prin Ordinul inspectorului şef al Inspecţiei Judiciare, emis pe baza Hotărârii Adunării generale a inspectorilor judiciari din 8 decembrie 2014 şi după consultarea titularilor acţiunii disciplinare şi a conducerii Consiliului Superior al Magistraturii, s-au stabilit domeniile specifice de activitate cu privire la care inspectorii judiciari vor exercita controlul în anul 2015.

Acestea vor viza: 

1) Activităţi de control cu caracter permanent:

a) Continuarea monitorizării situaţiei privind respectarea termenelor de redactare a hotărârilor judecătoreşti 

Activitatea de monitorizare vizează toate curţile de apel şi instanţele arondate şi se efectuează în baza situaţiilor comunicate trimestrial de către conducerile judiciare ale curţilor de apel, la datele de 15.01.2015, 15.04.2015, 15.10.2015 şi 15.01.2016. 
b) Continuarea monitorizării dosarelor de mare corupţie, existente pe rolul curţilor de apel şi instanţelor arondate, precum şi al Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie

Activitatea de monitorizare vizează toate curţile de apel şi instanţele arondate, precum şi Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie şi se efectuează, în baza relaţiilor înaintate, semestrial, de conducerile judiciare ale curţilor de apel, respectiv de către conducerea instanţei supreme, la data de 15.01.2015 (pentru situaţia ce vizează semestrul al II-lea 2014),   15.07.2015 (pentru situaţia ce vizează semestrul I al anului 2015 şi 15.01.2016 pentru semestrul II 2015).

Activitatea  vizează analiza  dosarelor de mare corupţie  din perspectiva managementului de caz, cu indicarea distinctă a datei la care urmează a se împlini termenul de prescripţie pentru infracţiunile pentru care s-a dispus trimiterea în judecată (în raport de noul Cod de procedură penală).
c) Continuarea monitorizării dosarelor cu o vechime mai mare de 10 ani, aflate pe rolul instanţelor judecătoreşti

Activitatea de monitorizare vizează toate curţile de apel şi instanţele arondate, precum şi Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie şi se efectuează, în baza relaţiilor înaintate, semestrial, de către conducerile judiciare ale curţilor de apel, respectiv de către conducerea instanţei supreme, la data de 15.01.2015 (pentru situaţia ce vizează semestrul al II-lea 2014), 15.07.2015 (pentru situaţia ce vizează semestrul I) şi respectiv, 15.01.2016 (pentru situaţia ce vizează semestrul al II-lea 2015).

Monitorizarea are ca obiect analiza dosarelor din perspectiva respectării dispoziţiilor legale referitoare la soluţionarea cu celeritate a cauzelor, fiind avute în vedere toate dosarele care au o vechime în sistemul judiciar mai mare de 10 ani calculată în raport de data primei înregistrări în sistemul judiciar, indiferent de stadiul procesual în care se află (fond, apel, recurs).
d) Continuarea monitorizării dosarelor cu o vechime între  5- 10 ani, aflate pe rolul instanţelor judecătoreşti

Activitatea de monitorizare vizează toate curţile de apel şi instanţele arondate şi se efectuează, în baza relaţiilor înaintate, semestrial, de către conducerile judiciare ale curţilor de apel, la data de 15.01.2015 (pentru situaţia ce vizează semestrul al II-lea 2014), 15.07.2015 (pentru situaţia ce vizează semestrul I 2015) şi respectiv, 15.01. 2016  (pentru situaţia ce vizează semestrul al II-lea 2015).

Monitorizarea are ca obiect analiza dosarelor din perspectiva respectării dispoziţiilor legale referitoare la soluţionarea cu celeritate a cauzelor, fiind avute în vedere toate dosarele care au o vechime în sistemul judiciar între  5-10 ani, calculată în raport de data primei înregistrări în sistem, indiferent de stadiul procesual în care se află (fond, apel, recurs).
e) Continuarea monitorizării situaţiilor în care instanţele judecătoreşti au constatat încetarea de drept a măsurii arestării preventive

Monitorizarea a fost dispusă prin Hotărârea nr.117/12.02.2013 a Secţiei pentru judecători a Consiliului Superior al Magistraturii şi vizează curţile de apel şi instanţele arondate.

Monitorizarea se efectuează semestrial, comunicarea  de către instanţe a datelor urmând a fi realizată la data de 15.01.2015 (pentru situaţia ce vizează semestrul al II-lea 2014), 15.07.2015 (pentru situaţia ce vizează semestrul I 2015), şi respectiv, 15.01. 2016  (pentru situaţia ce vizează semestrul al II-lea 2015).

2)  Verificări privind eficienţa managerială şi modul de îndeplinire a atribuţiilor ce decurg din legi şi regulamente de către conducerea instanţelor  şi controale tematice: 

a)  Efectuarea de verificări privind modul de îndeplinire de către judecătorii  cu funcţii de conducere a atribuţiilor manageriale de planificare, organizare, coordonare, control-reglare şi comunicare, precum şi respectarea obligaţiilor, prevăzute de legi şi regulamente, pentru a asigura buna funcţionare a instanţei şi calitatea corespunzătoare a serviciului public – în cadrul a două curţi de apel şi a instanţelor arondate acestora.

Stabilirea instanţelor în cadrul cărora se efectuează controalele se realizează pe baza aspectelor constatate de inspectorii judiciari cu ocazia efectuării cercetărilor disciplinare sau a verificărilor determinate de sesizările petiţionarilor, precum şi a analizei datelor rezultate din evidenţele Inspecţiei Judiciare.

Echipele de control, perioadele de deplasare şi duratele acestora se stabilesc de inspectorul-şef,  pe baza propunerilor formulate de şeful Direcţiei de inspecţie judiciară pentru judecători.


b) Efectuarea unui control tematic având ca obiect verificarea respectării dispoziţiilor legale referitoare la modalitatea de instrumentare a cauzelor precum şi din perspectiva practicii instanţelor sub aspectul măsurilor dispuse pentru asigurarea recuperării prejudiciilor, în dosarele penale având ca obiect:

             - infracţiunea de spălare de bani, prevăzută de art. 23 din Legea                 nr. 565/2002 pentru prevenirea şi sancţionarea spălării banilor; 

             - infracţiunile de evaziune fiscală prevăzute de Legea nr. 241/2005 pentru prevenirea şi combaterea evaziunii fiscale;


  - infracţiunile de contrabandă prevăzute de art. 270 şi art. 271 din Legea 86/2006 privind Codul Vamal al României.


- infracţiunile împotriva intereselor financiare ale Uniunii Europene prevăzute în art. 18 ind. 1 – 18 ind. 5 din Legea nr. 78/2000 pentru prevenirea, descoperirea şi sancţionarea faptelor de corupţie,

        c)  Efectuarea unui control tematic având ca obiect verificarea respectării dispoziţiilor legale referitoare la punerea în executare a hotărârilor civile prin care s-au stabilit creanţe a căror executare se face din oficiu de către instanţe.


  d) Efectuarea unui control tematic având ca obiect verificarea respectării dispoziţiilor legale referitoare la soluţionarea cu celeritate a cauzelor.

         e)  Efectuarea unui control tematic având ca obiect verificarea modalităţii de aplicare a dispoziţiilor legale vizând procedura în camera preliminară şi unificarea practicii administrative în această materie.

3)  Controale privind eficienţa managerială şi modul de îndeplinire a atribuţiilor ce decurg din legi şi regulamente de către conducerea parchetelor  şi controale tematice: 


a)  Efectuarea de verificări privind modul de îndeplinire de către procurorii  cu funcţii de conducere a atribuţiilor manageriale de planificare, organizare, coordonare, control-reglare şi comunicare, precum şi respectarea obligaţiilor prevăzute de legi şi regulamente în cadrul a două parchete;
          b) Control tematic având ca obiect verificarea măsurilor luate de procurori şi conducerile Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, parchetelor de pe lângă judecătorii, tribunale şi curţi de apel, în vederea soluţionării dosarelor mai vechi de 5 ani de la data sesizării; 
          c) Control tematic având ca obiect verificarea măsurilor luate de procurori şi conducerile Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, parchetelor de pe lângă judecătorii, tribunale şi curţi de apel, în vederea soluţionării dosarelor mai vechi de 2 ani de la data sesizării, având ca obiect săvârşirea următoarele categorii de infracţiuni, precum şi măsurile dispuse pentru recuperarea prejudiciilor: 

            - infracţiunea de spălare de bani, prevăzută de art. 23 din Legea                 nr. 565/2002 pentru prevenirea şi sancţionarea spălării banilor; 

            - infracţiunile de evaziune fiscală prevăzute de Legea nr. 241/2005 pentru prevenirea şi combaterea evaziunii fiscale;


 - infracţiunile de contrabandă prevăzute de art. 270 şi art. 271 din Legea 86/2006 privind Codul Vamal al României.


- infracţiunile împotriva intereselor financiare ale Uniunii Europene prevăzute în art. 18 ind. 1 – 18 ind. 5 din Legea nr. 78/2000 pentru prevenirea, descoperirea şi sancţionarea faptelor de corupţie;
           d)  Control tematic privind respectarea de către procurori a dispoziţiilor instanţelor de judecată ori ale judecătorului de cameră preliminară în situaţia admiterii plângerii împotriva soluţiei, conform art. 273 alin. 1 ind. 1 din vechiul Cod de procedură şi art. 335 alin. 5 din noul Cod de procedură penală.
          e)  Control tematic având ca obiect verificarea dosarelor penale cu autori cunoscuţi în care au fost dispuse soluţii de netrimitere în judecată, urmare intervenţiei prescripţiei răspunderii penale.

f)  Control tematic având ca obiect verificarea  modalităţii de aplicare,  de către procurori şi conducerea parchetelor, a  normelor procedurale privind  acordul de recunoaştere a vinovăţiei prevăzut de art. 478 şi urm. din Codul de procedură penală.
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